Expresiones algebraicas. Valor numérico

@ Una expresion algebraica es una combinacion de nimeros y letras relacionados mediante
operaciones de suma, resta, multiplicacién, divisién y potencias. Las letras de una expresién
algebraica se llaman vanables

e El valor numérico de una expres:on algebralca es el numero que se obtlene a| sustltu1r Ias Ietras
‘por nUmeros y realizar las operaciones que se mdlcan : :
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100 Escribe la expresion algebraica que indica la diferencia entre la edad de dos personas. Calcula
> después el valor numérico de esa diferencia cuando las edades son 45 y 29 afios.

Si a es la edad de una persona, y b, la edad de la otra, la diferencia entre sus edades viene dada
por la expresion Ia bi.

Sia es 45, y b, 29, entonces, el valor numérico de a — b es: 45 — 29 “!1 6]
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101 Escribe la expresién algebraica que exprese el significado de las frases siguientes.

Ejemplo © “Si Jaime tiene x euros, insuficientes para comprar un CD de 25 euros, indica cuanto
dinero le falta.” Le faltan 25 — X euros.

a) El precio de 7 boligrafos si cada uno cuesta ¢ euros.
b) El triple de una cantidad, y, reducida en 6 unidades.

¢) El cuadrado de un nimero, b, més su mitad.

102 Escribe posibles frases que estén representadas por las siguientes expresiones algebraicas.

Ejemplo: x2 — 2x  El cuadrado de un ntimero, menos su doble.

a)a*+ a*+ a
b)b? - 3b — 4

yx:.y+ x2+y°
dx-y-z—-2x—-2y— 2z
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4 :Polinomios =i

103 Halla el valor numérico de las expresiones algebraicas para los valores de las variables indicados en
cada caso.

Ejemplo.:3a — a?b + 5ab®? — 2a® + b* + 1 paraa = —

lyb=2
3(-1)—(-1)? 2+ 5(-1)- 22 - 2(-1)’+ 2°+ 1 = -3 —

2-20+2+8+1=-14
a)ba+ 3b—-absia=-3yb=-4

3y’z . _ _
b)_2a sia=3,y=2yz=-b5

)2 —y?+56x°siy=3yx= -2

104 Calcula el valor numérico del polinomio x* — 3x® — 3x* + 11x — 6 para los valores x = 1, x = 2
y x = 3. ;Coémo son los resultados obtenidos?

105 Laura tiene una coleccion de n sellos, y Javier, otra con la mitad de sellos que Laura. ;Qué expresion
permite calcular la cantidad de sellos que tienen entre los dos? ;Cuéntos sellos tienen si n = 2507

106 La expresién 2a + 3b + c tiene el valor numérico de 6 cuando a = 1y b = 1. ;Cuénto vale ¢ en
este caso?

107:Un acertijo dice lo siguiente: “Piensa un nGmero, multiplicalo por tres, suma al resultado 5, resta el
doble del ntimero inicial al resultado, resta 4 a ese resuitado y resta de nuevo el nimero inicial al
resultado”. jPor qué el resultado final es siempre 17
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Monomios. Suma y resta
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¢ @ Un monomio es una expresion del tipo a + x". Coeficiente
%
» @ Monomios semejantes son aquelios que tienen la misma parte literal. T n/‘v'G'ado
® a-Xx
o @ La suma o resta de dos monomios semejantes es otro monomio semejante Parte literal
o a ellos cuyo coeficiente es la suma o resta de los coeficientes que se operan.
o Solo se pueden sumar y restar los monomios semejantes.
¢ @&
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108 Realiza las siguientes operaciones de monomios.

a)b® — 12b° + 8b° + 5b? b) 2a® — 3a% + —;—a"

D a)b® - 12b° + 8b7 + 6b° = (1 — 12 + 8 + 5 = | 2b°|

© b)2a’ — 3a’ + éa" = (2 -3+ %)a" = (—‘2£ - g + é)a" - '—%a"
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109 Realiza |a operacion indicada en los casos que sea posible.
Ejemplo - 3y? + 4y®: no se puede porque los monomios no tienen la misma parte literal.

3, _
a)GZ—ZZH

b2y + 41 =
c) 6a? — 2a =

d) 9b® + 5p° =

110 Caicula el monomio que se obtiene en las siguientes sumas y restas.

5_;3_5 5 — _3 5__2§___3_+_45_,£25
Ejemplo . 7¢ 7° +¢® =7 4+lc = 7 ¢’ =-yc

a) 2a® — 9a® — 4a% =
2, 2 _
b)3z + 4z° =

c)x~§«x=
8
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|l )Multiplicacién y divisién de monomios

4 . Polinomios
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@ . « . . . . « as . e
o coeficientes y la parte literal. No es necesario que los monomios que se multiplican o dividen
M sean semejantes. S
« © Conviene recordar las dos propiedades de las potencias que aparecen en estas operaciones:
. : el - S S am o : :
o am-.a"=a"tto. g =att
o o :
@

1__1‘1 Halla el resultado de las siguientes operaciones.

-20c¢®
4c¢

DALy (-2y) 3y b)

a)iy3 c(-2y%) - 3yt =

=23
6 6

. 3 _
) 20¢” _ 20c3“

SE

4c 4
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112 Une mediante flechas los productos de monomios que dan el mismo resuitado.

Ejemplo x? — 2x El cuadrado de un niimero menos su doble.

1 I. (—a’) + (—6a?)
a) (faz) - 6ad
4 9
Il. (—a“) . (~a3)
b (—3a%) - (~24?) A3 2
3 . (6a) - &b
) (Za3> - (8a%)

d) (2a°) - (3a?)

IV. (3a% - a

113 Realiza las siguientes divisiones de monomios.

PR b_"_i 4~3__'_]'_

Ejemplo - 707 7b - 7b

) 407° _ )35 -
10z 3b
18 -2¢*

b) 6y4 - d) _502 B

@ La multiplicacién o division de monomios se realiza multiplicando o dividiendo por separado los

) @
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) Polinomios: grado y orden
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# Un polinomio es la expresién algebralca formada por varios monomios no seme;antes
' ’ a,  x" +a,,_1l"_x"‘1+..'.+a, X + a, '

Cada uno de los monomios se Ilama térmmo

& Los numeros a,, a,. 1,..., a8, ag son Ios coeflclentes y X, Ia varlabie EI térmlno que no tlene
vanable es el término mdependiente L -

e Cuando los términos de un polmomlo se escrlben en orden decremente de sus grados se dice ‘

que el polinomio esta ordenado EI grado de un pollnom:o es e! mayor exponente al que esté .
elevada la variable. : . : AR :
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114 Iidentifica el término independiente y el grado del siguiente polinomio y di si esta ordenado.
5% - 3 — 2x* + 9x + x

El término independiente es —3, y el grado, 4.

El polinomio no esta ordenado, porque los exponentes de los términos en x no estan ordenados de
forma decreciente.
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115 Completa la tabla siguiente.

 Polinoms | Grago | Cosficlonte del termine | Ordenado
S 7 | de mayorgrado e

3+ x-x+9 5 -1 9 NO

6x* — 43 + 8x2 — 3x + 2

7+ 4x — 3% -
4 ¢, 2.2
3x 2x+9x

116 Escribe dos polinomios que cumplan las siguientes caracteristicas.

Ejemplo : Un polinomio de grado 5 que tenga el coeficiente del término de mayor grado igual a —2:
=2%° 4+ 4% - 9x 4+ 6 + X?

a) Un polinomio ordenado de grado 3 con el término independiente igual a 1.

b) Un polinomio de cuatro términos ordenado sin término independiente y de grado 5.
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4. Polinomios

. 'Suma y resta de polinomios
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¢ La suma o resta de polinomios es otro polinomio que se obtiene sumando 0 restando ios términos e
o semejantes, es decir, los que tienen la misma parte literal. " : o : e
@
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117 Dados los polinomios A(x) = 3x? ---E-x + X3 —-—5—- yBx)=1—-x*+ %x — 2%, calcula las expresiones

 Af) + B(x) y B(x) — A().

Primero expresamos los polinomios de forma ordenada, y luego procedemos a operar teniendo en
. cuenta los criterios establecidos.

M _ae 1 s_5 4 e 3 oy o)y 2, (3 _ 1Y,
a) Alx) + B{x) = 3x 4x+x 2+1 x+8x 23 =—=x*+(1-2) %+ 3x° + 8 4 X +
5\_ _, 3 2 2 5\ _| yi_y 1. 3
+(1 ?)% —x3+ 3x2 +(8 8) ><+(2 2) x _,_X,+3X +8x Zi

S BIBK) = A = —x' — 2 + %x +1- (x + 3% -

3, 1 S5\
+(§+Z)X+(1+_2“)~.

=X - *g) = —x? +(=2 - ¥} - 3 +

1
4
- 3x3 ~3x +—5—x -;—

118 Calcula la suma de los polinomios A(X) = x* — 2x* + 5x* + 6 — x y B(X) = 4x> + 7x — 2x* + x* = 9.

119 Halla PO) — Q(x), siendo P(x) = 4x + 7x* — x* — 3 y Q(Xx) = 2 + Bx — 2x* — x*

120 Realiza la siguiente operacion.

“Ejemplo ; (2x° — 5x% — 3x) — (4%° - L v 7) =20 - 5x2 — 3x — 4% + Ly 7=
2 2

1

i~
— (20— A% - 5x2+(—3+?)x— 7= —2x— X+ (—-6—+ l)x— 7= 2 X = x— 7

2 2

a)(6x—4x3+2)+(3x——%+2x2+5x3)=
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4. Polinomios -

Multiplicacién de polinomios
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¢ El producto de dos polinomios es otro polmomlo que se obt|ene multlpllcando cada termlno de o
° uno de ellos por todos los términos del otro : _— @
[
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121 Calcula el producto de los polinomios P(x) = 3x — x> y Q(x) = 2x* — 6x + 52 + 2

P& Q) = (3x —x8) - (2X" = 6X + 56X+ 2) = 3% - (2x* = 6x + 52+ 2) — x7 - (2x* — 6x + Hx? + 2) =

= 6x5 —I8%% + 15%3 + 6% — 2%X° + 6%° — 5x! — 2x2 = IN—WQ)'(E' + 6%° — 5x* + 21x% — 20% + 6x

122 Dado el polinomio A(x) = 3x — 2 + x® — 7x%, realiza los siguientes calculos.
Ejemplo  (=8%%) - A(x) = —8%7 - (3x — 2 + x* — 7x) = —24x" + 16X* ~ 8x° + 56¥

a)(—6) - Ax) =
b)2x? - A(x) =

c) (—5x) - Alx) =

1_23 Calcula el producto de los polinomios P(x) = 6x® — 2x* + 4x — 3y Q(x) = 2x — 5. ;Qué grado
tiene el polinomio resultante?

124 Halla los siguientes productos.
‘Ejemplo  (3x2 — 4) - (9% + 5x — 6) = 3x? - (9 + 565X — 6) — 4 (9% + 5x — 6) =
= 27x° + 15X — 18x%2 — 36%x% — 20x + 24 = 27x% — 21x° — 18x% — 20x + 24

a(2x+ x2-5x%) -6 - x =

DY (7x* — 6x%2 4+ 3) - 2x + x¥) =
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